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Niederschrift Nr. 13 
über die öffentliche Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Schwentinental am Montag, 
dem 16.07.2024 im Rathaus, großer Bürgersaal 
 
Beginn:  19.00 Uhr             
Ende:    20.07 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
 

1. Herr Dr. Norbert Scholtis (Vorsitzender) 
2. Herr Volker Sindt 
3. Herr Björn Johansson 
4. Herr Bernd Petersen 
5. Herr Herbert Steenbock 
6. Herr Vincent Schlotfeldt 
7. Herr Andreas Müller für Herrn Joachim Harting 
8. Herr Gerd Dieckmann 
9. Herr Daniel Senfelds 

 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt 
 

1. Herr Thomas Haß (Bürgermeister) 
2. Herr Uwe Janz (Bürgervorsteher) 
3. Frau Martina Hansen (Büroleiterin) 
4. Herr Dirk Kemper (Protokollführer) 
5. Frau Petra Finkeldey 
6. Herr Michael Schröter 
7. Herr Hartmut Ewald 
8. Frau Annika Marthiensen 
9. Frau Mara Pschierer 
10. Herr Arne Ulrich 
11. Herr Andreas Müller 
12. Frau Tineke Büttner 

 
Öffentlichkeit:   
 

• 3 Zuhörer/innen  

• Herr Spyra, Kieler Nachrichten   
 
 
Der Vorsitzende, Herr Dr. Scholtis, eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Hauptausschusses, 
begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung vom 04.07.2024 form- und fristgerecht 
zugegangen ist. Weiterhin stellt er die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Zur Tagesordnung werden folgende Änderungen vorgenommen: 
 
Der TOP 2 (Niederschrift über die Sitzung vom 01.07.2024) wird gestrichen. Der TOP 3 wird um die 
SM 102 d/2024 ergänzt. 
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TAGESORDNUNG: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
2. Haushalt 2024   
      hier: Bericht des Bürgermeisters (SM 102 d/2024) 
 
3. Fertigstellung der Umbaumaßnahme des ehemaligen Pfadfinderhauses zum 

Sozialgebäude für den Wildpark gemäß Prüfung nach § 81 GO 
hier: Zustimmung zu einer überplanmäßigen Ausgabe (BV 146/2024)  

 
4. Mitteilungen und Anfragen 

 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der Beschlussfassung 
durch den Hauptausschuss nichtöffentlich beraten:  
 
5. Verlagerung der IT zu Dataport gemäß Prüfung nach § 81 GO  

hier: Vertragsangelegenheit und Kosten (BV 052 c/2024) 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Abstimmung zur TO:   9 dafür (einstimmig) 
 
 
 
TOP 1:  Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
TOP 2: Haushalt 2024   
             hier: Bericht des Bürgermeisters (SM 102 d/2024) 
 
 
Herr Bürgermeister Haß führt in das Thema ein. Er berichtet, dass auch andere Kommunen nach 
der Umstellung auf den doppischen Haushalt diesen „nachbessern“ müssen. 
Es hat diesbezüglich in den vergangenen Wochen einen regen Austausch mit der Kommunalaufsicht 
gegeben.  
Insbesondere in den Bereichen Budgetbildung, Teilfinanzpläne, Deckungskreise sowie den 
Verpflichtungsermächtigungen mussten entsprechende Nachbesserungen vorgenommen werden.  
Herr Ewald, Frau Marthiensen und Frau Pschierer erläutern die einzelnen Nachbesserungen und 
beantworten die Nachfragen der Ausschussmitglieder.  
Die entsprechenden Veränderungen wurden zwischenzeitlich vorgenommen.  
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Beschluss: 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung folgenden Beschluss zu fassen: 
 
1.) Der Beschluss der Stadtvertretung über die Haushaltssatzung 2024 vom 25.04.2024 wird in 

dieser Form aufgehoben. 
 
2.) Es wird ein im Wesentlichen von den Ansätzen unveränderter Haushaltsplan mit korrigiertem 

Schuldendienst und eine Haushaltssatzung beschlossen, die aus Ergebnisplan, Finanzplan, 
Teilplänen und Stellenplan besteht. Die Teilpläne bestehen aus dem Teilergebnisplan und dem 
Teilfinanzplan. Diese anliegenden Bestandteile werden neu beschlossen und der Vorbericht ist 
aktualisiert (Anlage 2). Zur Transparenz der sich ergebenden Veränderungen ist in der Anlage 
3 erläuternd eine Veränderungsliste beigefügt.  

 
3.) Die Deckungskreisliste wird ersatzlos gestrichen. 

 
4.) Jedes Produkt bildet ein Budget. 

 
5.) In der Übersicht über die aus Verpflichtungsermächtigungen voraussichtlich fällig werdenden 

Auszahlungen werden die nachrichtlich anzugebenden in der Finanzplanung vorgesehenen 
Kreditaufnahmen in den falsch zugeordneten Jahren korrigiert. 

 
6.) Im Finanzplan und in den Teilfinanzplänen wurden die Bezeichnungen bei den Konten 683 und 

783 berichtigt   
   
Abstimmung:  8 dafür                    1 dagegen                  0 Enthaltungen 
 
 
TOP 3:  Fertigstellung der Umbaumaßnahme des ehemaligen Pfadfinderhauses zum  
             Sozialgebäude für den Wildpark gemäß Prüfung nach § 81 GO 
             hier: Zustimmung einer überplanmäßigen Ausgabe   
 
Herr Schröter erläutert die Vorlage und beantwortet die Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
 
In der anschließenden Aussprache ergibt sich der Wunsch, dass die Dringlichkeit der Ausgabe 
seitens der Verwaltung schriftlich dargelegt werden soll. 
 
Beschluss:  
 
 Unter der Voraussetzung, dass die Verwaltung zur Sitzung der Stadtvertretung am 22.07.2024 
 die heute nur mündlich gegebene Begründung für die Zulässigkeit der Beschlussfassung gemäß §  
 81 Absatz 1 GO schriftlich vorlegt, wird der nachfolgende Beschluss gefasst: 
 
 Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, der überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von   
 rd. 37.000 € bei der Investitionsmaßnahme 5510523001 (Umbau Pfadfinderhaus) zuzustimmen.  
 Zur Deckung der Mehrausgabe stehen Mittel in der Investitionsmaßnahme 5510524001 (Neubau 
 WC-Gebäude Schwentinepark) in gleicher Höhe bereit.  
 
 Abstimmung:   9 dafür (einstimmig) 
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TOP 4:  Mitteilungen und Anfragen 
   

• Herr Schlotfeldt lobt die Organisation des Stadtfestes. Diesem wird von allen Fraktionen 
zugestimmt.  

• Herr Senfelds bedauert, dass am Sonntag um 16.00 Uhr die Aktivitäten für die Kinder auf 
dem Stadtfest bereits abgebaut waren, obwohl die Veranstaltung bis 18.00 Uhr angekündigt 
wurde. 

• Herr Johansson fragt an, welchen Hintergrund es für die Einberufung einer „Projektgruppe 
Mobilität“ gibt. Auch der Vorsitzende Herr Dr. Scholtis hinterfragt hierzu die Legitimation. Herr 
Bürgermeister Haß entgegnet, dass diese Projektgruppe koordinierenden Charakter hat und 
der zuständige Ausschuss für Umwelt und Verkehr darüber informiert wurde. Er sagt zu, 
diese Thematik dort nochmals auf die Tagesordnung zu setzen. Herr Dr. Scholtis bittet den 
Bürgermeister, diese Angelegenheit aufzuklären und den Hauptausschuss zu informieren.   

 
 
 
Weitere Mitteilungen und Anfragen im öffentlichen Teil liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende Dr. Scholtis schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 20.07 Uhr. Die Zuhörer 
verlassen den Raum. 
 
 
 
         gez. Dr. Scholtis                                                                    gez. Kemper 

        _____________________                     ______________________ 
                         Vorsitzender                                                                   Protokollführer  
 
     
 

 
 
 


